

Z českých vlastí

Zavraždil matku. — Dne 29. září dostala se v Milošovicích u Žatce dělnice Marie Spitzelova do hádky se svojí 82letou matkou Anežkou Královou, s níž žila ve společné domácnosti, a zasadila jí několik ran pohrabáčem do hlavy. Stařena skácela se k zemi mrtva. Spitzelova, která je silně oddána pití lihovin, byla zatčena a dopravena k okresnímu soudu. Soudní pitvy se zjistilo, že zasažené rány přivodily smrt stařeny.

Triadvacet stavení vyhořelo. K požáru ve Štokách se sděluje dále: Požár, který dne 29. září o 2. hodině odpolední vypuknul ve Štokách u Německého Brodu, silným větrem podporován, rozšířil se záhy na sousední domky. Do večera dravému živlu padlo úplně za oběť třicet devět obytných stavení s veškerými staveními vedlejšími i se sklizenou již úrodou polní. Veskeří pohořelí jsou lidé vesměs chudí dělníci, řemeslníci a malí domkáři, i jest bída mezi nimi ohromná. Mezi těmito jsou také čtyři rodiny české, které ze svého krvavého majetku zachránili pouze — holý život, nemajíce ani šatů na sebe.

Záhadná vražda. Z Brna se píše: V pátek dne 27. září večer rozmlouval ve svém bytě bývalý četník a nyní rolník Alois Švenda v Břevicích u Kunštátu, se svým synem Emanuelem o přípravách ke stavbě. V pondělí dne 30. září měla se totiž konati svatba Emanuela Švendy s dekou rolníka Moravce ze Starého Svojanova. Starý Švenda seděl na posteli a jeho syn u stolu. Pojednou třeskla venku střelná rána, okno zařinčelo, světlo ve světnici shaslo a Alois Švenda se skácel k zemi. Syn rychle přiskočil k otcovi a shledal, že mu pryští z prsou a krku krev. Rána a volání synovo vzbouřilo domácnost, kteří přiběhli a při světle svíčky rolník Alois Švenda mrtvého v tratišti krve. Měl na krku střelnou ránu, která byla vypálena zvenčí oknem, v němž byly dvě tabule rozbity. Ještě v noci dostavila se z Kunštátu do Břevic soudní komise, která zahájila pátrání po vrahovi. Má se za to, že útok byl namířen na mladého Švendu. Četnictvo zatkl již dva muže, na nichž lží podezření, že čin spáchali ze nudy.

Zámořská cena na nejlepší české dílo dramatické. — "Národní listy" oznamují: Došel nás následující dopis: Krajana a vřelý český národovec, který v dalekém zámoří s živým účastnictvím sleduje všechno tep našeho kulturního života, složil u jedné z pražských bank sumu 5000 korun a vypisuje mým prostřednictvím tuto sumu jako cenu za nejlepší původní dílo dramatické, jazykem českým sepsané a divadelně večeří vyplňující, které bylo neb bude v době od 1. července 1907 do 31. prosince nově provozováno na Národním divadle v Praze, neb na Národním divadle v Brně nebo na městském divadle v Plzni aneb na městském divadle Král. Vinohradů. Práce musí být uznána za hodnou ceny, musí být svým předmětem rázovitě česká, mít tedy svou látku i ideou vztah k některému neb některým zvláštním stránkám národní povahy a národního života neb k některému specifickému společensko-národním problému lidu česko-slovanského, ať si již jde na př. o poměr k držením půdy, o poměry různých tříd, o stny a svéta veřejného života a pod. I musí svůj úkol v ničem nezadávat potřebám a požadav-

kům umění, řešiti tak, aby dílo bylo schopno mocného očistujícího a povznášejícího dojmu na mysl lidu českého. Jména znalců, kteří k posouzení prací dotčených do poroty vstoupí, budou v brzkou uveřejněna spolu s jedním řádem poroty, o kterýž se oni za předse- níctví podepsané dohodnou. V prvních měsících r. 1909 sestoupí se porota k rozhodnutí, jehož výsledek bude pak ihned veřejně ohlášen. Není třeba výslovného ucházení autorů, aby jejich kusy byly zařaděny do soutěže, ale ovšem není vyloučeno, aby autorové sami výtisky svých prací neb aspoň názvy podepsanému oznámili k dalšímu sdělení se členy poroty. Kdyby některý z kusů, podmínice vypsání hovičel a během r. 1908 k provozování na některém z uvedených divadel zadáných, bez viny spisovatelovy do konce r. 1908 na pořad provozování se nedostal, může jej porota se souhlasem věnovatele v soutěži pojmuti a za tímž účelem do určité nedaleké hlúty rozhodnutí odložit. Kdyby cena nebyla porotou žádnému kusu příděna, vyhrazuje si věnovatel volnou dispozici věnovanou sumou k jinému národním účelu. V Praze, 28. září 1907. Dv. rada dr. Albín Bráf.

Sešité srdce. — V noci na 23. září byl zraněn v Moravské Ostravě čeledín Hampi jistým Svrčkem tak těžce nožem do prsou, že musil být loptaven do nemocnice. Stav jeho však byl beznadějným — tepna již netloukla. Nůž pronikl totiž až do srdce. Primář ostravské nemocnice dr. Neugebauer otevřel však nešťastníkovi hrud, načež se mu podařilo ránu v srdci zašít. Kd toho okamžiku se stav nemocného včičhledě zlepšil a dnes již lze říci, že Hampi vyvázl úplně z nebezpečí.

Ústřední Matice Školská. Pražské "Národní listy" vyzývají český lid ku sbírkám na nejdůležitější kulturní spolek náš — Ústřední Matici Školskou, píše: Ze všech stran obklopen nenávisť, sršící nejvzteklejšími projevy smrtelné úšti, každodenně odmítaje útoky, namířené přímo k srdci jeho, urostředě parného boje o nejjednotnější lidská práva svých příslušníků, přistupuje národ český ke každoročnímu dílu obětavosti, kteráž je podstatou jeho nezdolného života, k odvedení každoroční dobrovolné daně válečné a spolu kulturní, jaké žádají jiný národ na světě nezná, k nové splátce svému dluhu na zachránění dětí, propalujících odnárodnění, ke složení obvyklého svatováclavského daru, největší ničemnost, kterou na nás náhati umožňuje naprostý nedostatek ochrany našich veřejných prací, t. j. loupení našich dětí a utápění jich v germanisační záplavě podhlohávající česká sídla, lála lidu českému příležitost k osvědčení velikosti věru antické, uznávané za nedostížnou i nepřite- em v své sveřeposti blednoucím řed výsledky svézáchrany, jejíž představitelkou jest Ústřední Matice Školská. Každým rokem dělá na lid českoslovanský tento dů- kaz imponující vůle k životu, toto nádherné dílo jeho lásky k rodné- mu jazyku, účinné ustrnutí nad nenávisťmi mučednickými národní- stí, obnova přísahy věrnosti ku společné věci české, svatováclav- ský svátek Ústřední Matice Škol- ské. A nikdy nezůstalo zlaté srd- ce českého lidu dlužno tento dů- kaz, nikdy nezapřelo své nehy- boucí nadšení vzduchu proti barbar- skému ústrku a podlému úkladu, nikdy neoměla veliká jeho láska ku plemeni vlastní krve, jeho jmé- nu a budoucnosti, kteráž jest i po- jmem cti každého národa. Tak

bude i letos, šlechtná mysl dra- hého národa neoslyší jímavou prosbu Ústřední Matice, neodmít- ne její vděčnosti národu zehnanou ruku, a zahrne ji těmi osmi sty padesáti tisíci korun, jež na jeho munificenci žádá! Je k tomu zapotřebí statisíců Čechů, a také žádný z nich nedá si ujíti ono vzne- šené zadostučinění, které navště- vuje každé české nitro, když sklá- dá svůj matiční obolus, ono tiché zavlnění posvátného citu, spojující- ho nás Čechy, kteří spínáme svou svatováclavskou povinnost. Zdar svatováclavskému daru!

Nová kulturní rostlina v Če- chách. — Zemědělská rada pro království České zamýšlela již před několika roky zdomácniti u nás štovík stepní (Rumex hym- noeefalus), který jest původem z písčin Texasu a obsahuje v suchém stavu až 15 procent třísloviny. Měla při tom na mysli nejen zá- jmy průmyslové, ale i zeměděl- ské, neboť tato rostlina by se daly dobře osaditi písčité pozem- ky v Polabí s hojnou spodní vo- dou, které stále leží ladem. Zakoupené semeno rozeslala Země- dělská rada interesentům a hlav- ně hospodářským školám, ale ve- škeré pokusy selhaly, neboť seme- no mělo velmi malou klíčivost. V poslední době ujal se na popud Ze- mědělské rady této myšlenky p. E. Rousek, arciv. zahrádník v Brandýse, jemuž se podařilo vypé- stiti velké množství kořenů této rostliny, začož byl vyznamenán od Zemědělské rady na loňské výsta- vě ovocečnické stříbrnou medailí. K žádosti Zemědělské rady pokračo- val p. Rousek v pokusech dál a na poslední schůzi ústředního spolku českých koželuhů předložil vypé- stěné jim kořeny nové rostliny, které budou koželuhům rozeslány, aby s nimi podnikli pokusy při tří- slení. Ukázky těchto pokusů bu- dou vystaveny na výstavě obchod- ní komory r. 1908, kde také bude sdělen každému způsob pěstění no- vé této rostliny, která se může stá- ti důležitou hospodářskou rostli- nou pro Polabí.

Porážka mladočeské politiky — tak nazývají "Lidové Noviny" výsledek volby vinohradské, při níž zvítězil nár. sociál. Choc. Z blánku jejich uvádíme: "V květnu šly všecky české národní a státo- právní strany do říšských voleb s heslem: společný klub. Všichni jsme pevně očekávali, že jednotný velký klub promluví s vládou ji- nak, než mluvilo se s ní ve staré říšské radě, že určí k ní svůj po- něr dle toho, jak ona se zachová k oprávněným českým požadav- kům. Byli jsme přesvědčeni, že bez určitých závazků a činů ne- padne na váhu při určování pomě- ru k vládě pouhé zastoupení mladočeské strany v kabinetě. Proto na Král. Vinohradech v květnu ni- komu z volčů ani nenapadlo, že by hlasování pro ministra dra. Forta projevoválo důvěru vládě Becka. Ale při poslední volbě šlo již o projev důvěry vládnímu ka- binetu! Posl. Maštálka, jenž ved- le jiných poslanců na Vinohra- dech mluvil pro kandidaturu Kar- busovu, doznal výslovně, že mlado- česká strana je stranou vládní, že jí musí zůstat, což ostatně patrně bylo již dříve z postupu na říšské radě, kde hlavně zásluhou mlado- českého klubu pojednou se český svaz ztratil, když jednalo se o první projev důvěry ke kabinetu při prozatímním rozpočtu. Politi- cké věci u nás vytvářily se bě- hem čtyř měsíců, které uplynuly od všeobecných voleb, vůbec tak určitě a ostře, že dnes již nikdo nepochybuje o tom, že máme ve Vídni provozovati politiku zbabě- lého odkřikání, politiku ponižující, že máme sloužiti bar. Beckovi je-

dině za cenu — dvou českých mi- nistrů. Po všem, co událo se od května proti nám a čím vlada jak v Čechách, tak na Moravě se osvědčila, že pro ni platí výhradně německý diktát, lze snadno konsta- tovatí pohnutky obratu ve smýšle- ní voličstva na Král. Vinohradech. Ostatně mladočeská strana sama k obratu přispěla, postavivši za kan- didáta p. Karbuse, o němž je vše- obecně známo, že jako poslanec ve starém parlamentě neprojevilo nikdy nějaké samostatnosti a že byl vždy pouhým vykonavatelem pokynů a rozkazů. Mladočeská strana vyvolila pro vládní politi- ku spolehlivého p. Karbuse, ačko- liv v dru. Klumparovi mohla míti daleko způsobilějšího a voličstvu vítanějšího kandidáta."

Dopis z Texasu.
"S potěšením oznamuji, že se- verovo Léčivé kožní mýdlo je vskutku vzácný prostředek pu- zušlechtění pleti. Měla jsem kožní vyrážky a v obličejí skvrny, které však po vypotřebování jednoho kusu Severova Léčivého kožního mýdla úplně zmizely, plet zbělela a kůže dostala přirozenou barvu. Po takovémto prostředku jsem se již dávno ohlížela a nyní bez ně- ho víc nebudu. Také toto dobré mýdlo všem ženám o matkám ku koupeli malých dětí vřele dopo- ručuji." Paní Anna Pavlínová, Hallettsville, Texas. — Lze obdr- žeti v lékárnách; cena 25 centů. Vzorok proti zaslání 2c pošt. známky zasílá W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa.

Zlatnický a hodinářský obchod
vlastní v čísle 1248 South 13. Street,
Omaha, Nebraska,
A. CECHA.
Zlaté snubní prsteny, jakož i skvosty má vždy v hojném výběru na skladě. Když koupíte u něho, vyryje vaše jméno na každý šperk úplně zdarma. Správkám hodin a hodinček věnuje se zvláštní pozornost. 41f

Metz Bro's Brewing Co.
Nejstarší pivovar v Omaze.
TELEFON DOUGLAS 119.

Vaří nejlepší pivo soudkové i lahvé na celém světě.
Pro stůl.
Ti, kdož dovedou oceniti výborný stolní nápoj oblibí si zajisté naše "GOLD TOP" lahvé pivo, jest lehké, perlicí se a řízné a jako jest zdravé, jest i chutné. Vyrobeno jest z nejlepšího chmele, vybraného ječmene a čisté vody — není v něm ani jediné přísady, jež by byla škodlivá neb nezděravá. Není to laciné pivo v nižším smyslu, ale jest to jedno z nejlepších, a ti, kteříž je jednou okusili, stali se fádny našimi zákazníky.
Dodáv se v bednách a sice v lahvích kvarto- vých neb paintových. Objednejte si u svého obchodníka aneb telefonem. — Tel. Omaha 1542; So. Omaha 8.
JETTER BREWING CO., vaří a lahvuji výborné pivo SOUTH OMAHA, NEB.

Riley Brothers Co.
VELKOOBCHODNÍCI
Likéry a doutníky
Old Military Rye --- Diamond R Rye
N. B. Archer Bourbon.
1118 Farnam St. OMAHA.

První **HOSTINEC** a moderné **Restaurant** třídy
zařízený VLASTNÍ
JOHN M. FIXA
číslo 1516-1518 Dodge ulice, Omaha, Neb.
V moderně zařízené jídelně bude Vám vždy a každou hodinu ochotně poslouženo těmi nejlépe připravenými jídly, zvířinou a různými lahůdkami, jaké jen možno během každého období zaopatřiti.
Mimo st. louiscký "Lempův" výborný ležák světoznámý "Plzeň- ský" stále na šepu.

Nejoblíbenější středisko Čechů z Omahy i venkova jest
Elegantně zařízený HOSTINEC
kterýž vlastní
JOH. NOVÁK, č. 424 již. 15. a Howard ul.
Výtečný Krogův "Cabinet" stále na šepu, jako i nejlepší piva lahová. Na skladě má pouze ta nejlepší vína, jemné likéry a výborné doutníky. Chutný zákusek po ruce.
O hajanu přišel krajanů lád. **JOH. NOVÁK.**